

# 沿黄九省区同频共振同向聚合

## 黄河流域自贸试验区联盟启动暨对外开放高质量发展大会今启幕

记者 张阿凤

### 两大国家战略交汇叠加 齐鲁大地碰撞创新火花

守护黄河安澜,奏响发展强音。2019年8月30日,筹备已久的中国(山东)自由贸易试验区正式挂牌成立,几乎同时,2019年9月,黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。

黄河流域生态保护和高质量发展与建设自由贸易试验区,交汇叠加的两大国家战略,注定要在齐鲁大地碰撞出创新的火花。

8月22日至24日,由山东、河南、四川、陕西、山西、内蒙古、甘肃、青海、宁夏沿黄9省(区)人民政府联合主办的黄河流域自贸试验区联盟启动暨对外开放高质量发展大会,将在泉城济南举办。

来自商务部和黄河流域自贸试验区联盟单位相关负责人,以及自贸领域知名专家学者、企业及媒体代表将齐聚济南。

本次大会主题为“自贸试验区赋能黄河流域高质量发展”,涵盖主旨演讲、启动联盟、发布成果、签约合作、对接交流、参观考察等环节,以加强黄河流域9省(区)合作,进一步发挥自贸试验区制度创新优势,推动黄河流域开放型经济发展,构建优势互补、各具特色、共建共享的区域协同发展格局。

同时,联盟还将推动包括制度协同创新、区域融合发展、产业互利合作和商贸物流等四方面16项合作内容,统筹协调省域间合作事项,研究申报并积极争取涉及国家事权的重大改革试点。

### 山东主动思考主动担当 率先提出组建联盟倡议

记者从省商务厅了解到,山东省率先提出组建黄河流域自贸试验区联盟的倡议,发挥自贸试验区制度创新优势,赋能黄河流域高质量发展。该倡议得到河南、四川、陕西、山西、内蒙古、甘肃、青海、宁夏等沿黄其他8省(区)积极响应。

黄河流域自贸试验区联盟,缘何由山东来牵头组建?8月19日,在省商务厅举办的新闻通气会上,山东省商务厅规划指导处处长马翎从战略要求、区位优势、商务担当三方面进行了阐述。

2021年,习近平总书记亲临

八月的泉城,趵突腾空,水涌若轮,大咖云集,盛事相约。在黄河流域生态保护和高质量发展与建设自由贸易试验区两大国家战略交汇叠加背景下,8月22日至24日,由沿黄9省(区)人民政府联合主办的黄河流域自贸试验区联盟启动暨对外开放高质量发展大会,将在济南举办。

联盟缘何由山东来牵头组建?联盟的成立又将如何赋能黄河流域高质量发展、赋能沿黄自贸试验区建设?



山东自贸区青岛片区自动化码头。

山东视察,并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会,要求山东努力在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,这为山东做好黄河相关工作提供了根本遵循和行动指南。

山东是经济大省和开放大省,作为黄河流域唯一的出海口,区位优势显著,经济规模居沿黄9省区首位,是黄河流域经济高质量发展的重要承载地。山东自贸试验区作为区域开放发展高地,获批以来建设成果显著,辐射带动作用不断增强。

抢抓战略机遇,更需实干担当。马翎介绍,按照中共中央、国务院《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》提出“高水平高标准推进沿黄省区自贸试验区建设”要求,山东省商务厅(省自贸办)立足全国大局,围绕“国家需要我们做什么、我们能为国家干什么”,主动思考、主动谋划、主动创新、主动担当。

“这次联盟的成立,就是山东省商务厅(省自贸办)主动融入和服务黄河流域高质量发展战略,运用系统思维、创新思维,从宏观着眼,率先提出组建黄河流域自贸试验区联盟的倡议;从细处着手,提出建立联盟工作机制、确定合作重点、制定联盟促进企业发

展服务事项等一系列建议和举措,旨在发挥自贸试验区制度创新优势,统筹各方面资源,赋能黄河流域高质量发展。”马翎说。

### 提升自贸红利外溢效应 赋能黄河流域高质量发展

组建黄河流域自贸试验区联盟,对山东乃至整个黄河流域意味着什么?联盟的成立又将如何赋能黄河流域高质量发展、赋能沿黄自贸试验区建设?

黄河流域生态保护和高质量发展是山东唯一跨省区的国家战略,建设自由贸易试验区是新时代国家赋予山东的重要使命。两大国家战略交汇叠加,将增添山东发展新动力。

一方面,黄河自贸试验区联盟作为推动黄河流域经济一体化发展的有力抓手,有利于山东更好发挥区位优势、开放优势、产业优势、制度优势,进一步提升自贸红利外溢效应,促进黄河流域高质量发展,体现山东服务和融入国家战略的担当作为。

另一方面,联盟的成立,为制度创新和合作共赢提供了新平台,有利于激发区域内市场主体的活力,在实现优势互补、联动发展的同时,提升山东对各类要素资源的集聚能力,为山东打造对

形成发展协同合力,更好服务于国家区域重大战略的落地落实。

### 112项试点任务基本完成 自贸试验区建设全面起势

据了解,沿黄9省区人口总数4.2亿、地区生产总值28.7万亿元、进出口总额5.6万亿元,分别占到全国的29.8%、25.1%和14.3%,每个省区都有各自的的特点和优势。马翎表示,联盟成立后,山东将充分利用联盟的纽带和平台作用,与其他8省区加强合作、实现共赢。

如山东自贸试验区获批三年以来,围绕投资贸易便利、智慧政务服务、商贸物流通达、产学研融合发展等方面,建成的“链上自贸”保税展示交易平台、山东大宗商品交易市场、山东质量基础设施(NQI)云平台等,就很适合对其他省区开放和共享。

2019年8月获批的山东自贸试验区,实施范围119.98平方公里。三年来,山东自贸试验区主动扛起“为国家试制度,为地方谋发展”的使命担当,始终坚持以制度创新为核心,大胆试、大胆闯,自贸试验区建设全面起势。

截至目前,112项试点任务基本完成,形成189项创新成果,其中“多方联动构筑海洋生物资源‘大养护’格局”,被评为全国“最佳实践案例”,4项被国务院自由贸易试验区工作部际联席会议简报推广,17项首创性探索获国家部委认可,87项在省内复制推广,医养健康、国际贸易、现代海洋等特色产业集聚效应日益凸显。

2021年,自贸试验区内实现进出口3843.3亿元,实际使用外资25.6亿美元,分别增长39.4%、38.1%,高于全国自贸试验区9.9个、19.1个百分点,高于全省7个、16.2个百分点,在占全省万分之7.6的土地上,创造了全省11.9%的实际外资和13.1%的进出口。

“黄河宁,天下平。”今年年初,“筹建黄河流域自贸区联盟”被列入2022年山东要办的100件大事。

省商务厅相关负责人表示,下一步,山东自贸试验区将深入对接黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,加强与沿黄省份自贸区联动创新,将山东自贸试验区打造成我省对外开放的重点战略依托。

# 我国高铁列车首次出口国外

## 雅万高铁高速动车组正式从青岛启运发往印尼

记者 赵波 通讯员 邓旺强

中国高铁走出去迎来重要一刻。8月21日,我国出口印尼,用于雅万高铁的1组高速动车组和1组综合检测列车,在青岛港顺利完成装船,通过海运发往印尼。这是雅万高铁首批发运列车,标志着我国首次出口国外的高铁列车正式启运。

雅万高铁是“一带一路”建设和中印尼两国务实合作的标志性项目,也是我国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设。

雅万高铁高速动车组和综合检测列车,由国铁集团所属中国铁路国际有限公司牵头,中国中



雅万高铁1组高速动车组和1组综合检测列车,在青岛港顺利完成装船,通过海运发往印尼。

车旗下四方股份公司设计制造,是我国首次出口的高铁列车。

列车采用中国标准为雅万高铁量身打造,最高运营时速350

公里,4动4拖8辆编组,依托复兴号中国标准动车组先进成熟的技术,适应印尼当地运行环境和线路条件,融合印尼本土文化,

进行适应性改进,具有技术先进、安全智能、环境适应力强、本土特色鲜明等特点。

高速动车组适应雅万高铁沿线运行环境,采用智能感知技术,配置地震监测预警系统,通过全车设置的2500多个检测点,可对所有关键系统进行适时检测、预警和诊断;采用高标的耐腐蚀设计和先进防护技术,更具耐盐雾、耐紫外线老化能力;设置“高加速模式”,爬坡性能更优,可在大坡道上实现安全启动。

雅万高铁项目的列车,包括11组高速动车组和1组综合检测列车,均已在中国完成生产制造。

此次在青岛港装船启运的是雅万高铁首批发运车辆,预计

将于8月底抵达印尼雅加达港,后续通过公路运往万隆德卡鲁尔动车段。剩余车辆计划在2023年初之前分批发运。

雅万高铁连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆,全长142公里,最高设计时速350公里,全线采用中国技术、中国标准,建成后将成为印尼和东南亚的首条高速铁路。

据国铁集团预计,雅万高铁将在2023年6月建成通车。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:继红 组版:侯波